Ene negüko lehen maskarada – Nicole Lougarot – 2010/01/06

Ma première mascarade de l'hiver – Nicole Lougarot – le 06 janvier 2010

Oren bakotxa da,  herriko jenteen erditan saldoak herrokan sartzea egiten dü. 

Gibelean prestatzen ari zelarik, oihüak, zartagailüak, tzintzarri eta kalakaren herotsak entzüten ziren . Lehenik, lau zamalzain hezle batekin, soldadoz maskatürik. Gero gizon bat ahüntzaz mozorrotürik kolore hanitxez jaunstsirik den bere hezleareki,   eta  zahar bikote bat. Haien gibelean, hartzak, erakusle tzigano batekin, bedezia eta müsikariak. Azken taldean, kautere tziganoak, bi zaldik tiratürik orga baten gainean metatürik. Haien artean, Jauna eta Anderea, ezteietako jauntsiekin. Beste batek, kasabet beltz handi eta larrüzko maska batekin, azote kaldüak plazaren erditan emaiten dütü. Kautere zonbait egiazko zaldien gainen dira. Saldoa lazgarri eta ikusgarri da. Eta joküak hasten dira…

Herri honek, lau zamalzainen ükeiteko dantzari honak behar zütükean, aldiz beste Aitzindaririk ez da, mentüraz taldeak beitaki pertsonaje berriagoak direla maskaradetan. Eta ahüntzaren taldea …hau berrikuntza aurten Xiberoan. Zahar bikotea ez lizatea ote gure Laborari eta Laborarisa, hain garbi ohi direnak Gorrien saldoan? Gero hartza. Düala aspaldi Xiberoako maskaradetan agertzen zen. Egün hiltzen da eta bedeziak bizia arra emaiten deio. Eta Jauna eta Anderea, Kauteren artean ! Üdüriala haien taldea da, eta ezkontza tzigano bat egiten düe . Bena hori izigarria ! emazte ezkuntüberriak haur bat sortzen dü, hola, plaza erditan ! Ausartü behar zen, gure Xiberoako nobleak ! ! Nun ez düen aitzineko jokü bat arrahartü, düala aspaldi hebenko apezeek debekatürik, edo arizaleek ützirik : Kabanaren emaztearen haurrükeitea. Ah ! orai perediküa plazako haütetsientako. « Aho Aho ! » batekin hasten da, eta arizaleek arrapostütako oihü bat egiten. Bena ez düt deusere entelegatzen ! Non niz ? Egia ! Honat jiteko, herri ttipi hontarat Errumaniako Moldavian, hegazkina hartü düt. Abentüaren 31an, herrialdeko gazteek maskaradak emaiten dütüe. Maskaradetarik landa, herriko etxeen üngürüa eginen düe, haien joküen trük jatekoen edo sosen biltzeko. Ordüan, Xiberoatik 2500 kilometro beno haborotan, abantxü gure ber maskaradak egiten dütüe, arizale gehienak tziganoz beztitürik. Gure Buhame eta Kauterak bezala. Düda den mendrena balinbanüan, bidaje horrekin joanik düt. Tziganoek (lehenik nomadak eta gero gure herrialdetan jarririk)  maskaradak lehen egiten zütüen, leküko jenteentako. Eta aspalditik hebenko jenteek (Errumanian Euskal Herrian bezala) besta horik arrahartü dütüe, leküko nortarzünaren sinbolo egitez, bena erranahia galtzez. Eta zer ! Inportanta da ? Enetako bai, problema bat beita hortan. Errumaniako maskaradetan, emazte kauterak oso gaizki erakutsirik dira, kotak altxatzez eta peko arropa likitsak erakustez. Alta, herrian bizi diren egiazko emazte Kalderasak bezala beztitürik dira. Maskaradetako Kauterek aldiz lizünkeriazko edo pornografiko perediküak egiten dütüe. Arizaleetan eta publikoan Errumaniarrak baizik ez dira, egiazko Tziganoek bestan ez düe parte hartzen. Xiberoko maskaradetan Buhameak eta Kautereak ere bai jente moldegaitz bezala erakusten dütügü… Ordüan ene galtoa : Bortxatürik ote gira, XXI. mentean, maskarada denboran laxatzeko, Tziganoz beztitzera ?

 

Il est 13heures, le cortège fait son entrée au milieu des habitants du coin impatients. Quand il se préparait à l'arrière, on entendait des cris, des pétards, des bruits de cloches et de crécelles…D'abord quatre  chevaux jupons accompagnés d'un dresseur en habit militaire. Puis un personnage déguisé en chèvre, avec à ses côtés un vieux et une vieille, et un dresseur en costume  frangé multicolore.  A leur suite,  les ours, leur montreur tsigane, et le docteur, puis les musiciens.  A l'arrière, les chaudronniers tsiganes, hissés sur une charrette tirée par deux chevaux.  Parmi eux, le Monsieur et la Dame en habits de mariage. Tous les acteurs sont des hommes. Un personnage, habillé d'un manteau noir et le visage couvert d'un masque en peau de bête, fait claquer son fouet au milieu de la place. Certains chaudronniers sont sur de vrais chevaux. Le cortège est impressionnant et magnifique. Et les jeux commencent. 

Ce village devait avoir de bons danseurs pour habiller quatre Zamalzain, par contre pas de trace de nos autres danseurs, peut-être parce que la troupe sait  qu'ils sont d'introduction plus récente dans les mascarades. Quant au groupe de la chèvre, c'est une nouveauté cette année en Soule...  Et  ce vieux et cette vieille,  seraient-il nos Laborari et Laborarisa (le paysan et la paysanne), si sages d'habitude en fin du cortège des locaux ? Pour l'ours, on sait qu'il existait il y a longtemps dans les cortèges souletins. Ici il meurt  et le docteur le ressuscite. Et Jauna et Anderea au milieu des Kautere ? Apparemment ils font partie de ce groupe, et nous assistons à un mariage tsigane. Mais là ils y vont un peu fort, la mariée va se sentir mal, car elle est sur le point d'accoucher ...le jour de ses noces!. Elle va mettre au monde un gros poupon. Il fallait oser, nos notables de Soule! À moins que là aussi il ne s'agisse d'une reprise de scène depuis longtemps interdite par le clergé, ou  autocensurée par les acteurs eux-mêmes : l’accouchement de  la femme de Kabana durant la mascarade

Mais voilà le moment du discours adressé aux élus locaux. Il démarre par un « Aho Aho ! » et les autres personnages le ponctuent d'un cri commun. Mais je ne comprends rien ! Où suis-je?  En fait, j'ai pris l'avion pour venir jusqu'ici,  dans ce petit village de Moldavie roumaine. Le 31 décembre, les jeunes gens de la région jouent des mascarades. Après la représentation, ils visiteront  les maisons du village pour offrir leurs jeux en échanges d'offrandes. 

Ainsi, à plus de 2500 kms  de la Soule, on trouve des mascarades ressemblant  aux nôtres, dont la plupart  des personnages sont déguisés en Tsiganes. Comme nos Bohémiens et Kautere. S'il me restait encore l'ombre d'un doute, elle s'est envolée durant ce voyage. Les mascarades étaient des fêtes que les Tsiganes nomades, puis sédentarisés dans nos régions, offraient aux populations autochtones. Les autochtones se sont depuis longtemps approprié ces fêtes, en faisant  un symbole de leur identité, mais en leur faisant perdre leur signification! 

Et alors ? Pour moi, cela pose  un problème : Les femmes du groupe des chaudronniers de la mascarade  en Roumanie se comportent de manière très vulgaire, soulevant leurs jupes et découvrant des dessous assez obscènes. Or, elles sont  habillées exactement comme les femmes Tsiganes Kalderas qui vivent actuellement   dans les villages où se font les mascarades. Leurs pendants masculins font quant à eux des discours très osés au contenu  pornographique. Seuls des Roumains sont acteurs ou dans le public, les Tsiganes Kalderas, les vrais, ne participent pas à la fête!  Nos Bohémiens et Kautere de la mascarade sont eux aussi représentés comme des personnages assez grossiers... Est-on obligé, au XXIème siècle, de se déguiser en Tsigane pour se lâcher  en période de carnaval?  

 

